



# 天津实时动态监控污染物排放

## 年内实现火电、钢铁、水泥等重点行业在线监测全覆盖

本报记者郭文生 见习记者任效良天津报道 记者从天津市环保局获悉,今年内,天津市将实现火电、钢铁、水泥、平板玻璃等重点行业和20蒸吨及以上燃煤锅炉的在线监测全覆盖。

据了解,自实施清新空气、清水河道行动以来,天津市不断完善污染源监控系统、环境监测预警网络,强化环境科研监测能力建设,为全市环境质量持续改善目标的实现提供了强大支撑。

### 形成“三控、三警、一追踪”污染监管体系

天津市环保局相关负责人说,2014年,天津为占全市工业燃煤量、排水量90%以上的163家企业274个点位安装了污染源自动监控设施,今

年,全市将实现对火电、钢铁、水泥、平板玻璃等重点行业和20蒸吨及以上燃煤锅炉在线监测全覆盖,形成较为完善的污染源监控系统,实现对污染物排放的动态监控。

同时,在28家典型建筑工地和工业企业料场堆场开展扬尘在线监测试点的基础上,今年天津市将在全市1000多家建筑工地全面推开,实现对扬尘源的实时全天候监控。

天津市不断完善环境综合监测平台,将形成“三控、三警、一追踪”的污染监管体系,“三控”,即控达标率、控污染源和控排放量;“三警”,即超标报警、超总量报警和故障报警;“一追踪”,即重污染天气企业限排落实情况追踪。这一平台可实现市、区两级污染源自动监测数据的统一采集、统一管理、统一评价、统一发布,可显著提升监管效率。

### 启动290个空气质量监测点位建设

天津市进一步加强环境监测预警网络建设,建立环境空气质量监测预警平台,完善了重污染天气预警会商机制,启动了290个街镇及工业园区空气质量监测点位建设工作。

天津市环境监测中心坚持逐月逐周逐日分析环境空气质量,每周报告空气质量状况并通报各区县情况,为环境决策服务。截至目前,全市已经安排投资3.6亿元,建设了由预警及发布、重污染预警保障、预警监测支撑三大系统构成的环境监测预警体系。

当前,全市共设有各类环境空气自动监测点位28个,其中,国控点15个、市控点11个、区域点1个、综合观测点1个;设置地表水水质监测断面77个、近岸海域环境质

量监测点位10个,建成水质自动监测站5座,并实现了市环保局统一监管。

同时,天津市加强环境科研监测能力建设,深入开展大气精细化源解析工作,科学分析全市污染成因,追踪污染来源变化。

作为环境保护部选定的首批大气污染源排放清单编制试点城市,天津市开展了建立典型排放源成分谱、开发排放清单动态综合分析及表征平台、编制全市高时空分辨率大气污染源排放清单等工作。同时,开展了京津冀区域空气质量综合观测与成因分析技术研究工作,全面分析京津冀区域污染成因及空间分布规律,识别京津冀区域传输通道。

天津市利用卫星遥感技术和无人机开展了全市裸露地表分布、秸秆焚烧等情况排查。建立了涉气污染源排查信息系统,绘制出涉气污染源分布图和信息表,动态跟踪清新空气行动方案落实情况。

潮间带生物多样性指数处于较差水平,群落结构基本稳定。

天津古海岸与湿地国家级自然保护区地形地貌、植被分布均无明显变化,观测到的鸟类种类有所减少,湿地水体呈中度富营养化状态。天津大神堂牡蛎礁国家级海洋特别保护区海水水质状况一般,沉积物质量状况良好,浮游植物多样性指数处于较好水平,浮游动物、大型底栖生物多样性指数属于中等水平。海水增养殖区及池塘和工厂化养殖区综合环境质量满足增养殖活动要求。

2014年,天津海域发现一次复合型赤潮,未对天津海洋经济活动造成明显影响。土壤盐渍化区域主要分布于滨海新区沿海一线,与2013年同期相比,土壤盐渍化程度无明显变化。全年未发生海冰和风暴潮等自然灾害。

韩松苗

突出。这些企业的无组织排放源主要包括原料堆场,烧结筛分环节,炼铁系统中的出铁平台、小车上料、高炉喷煤堆场及水渣堆场或微细粉水渣原料堆场,炼钢系统中的炼钢、拆包、制包、烘烤、静置、钢渣渣道或钢渣处理及钢渣堆场和石灰窑原料堆场。

为降低钢铁行业颗粒物无组织排放量,进一步改善环境空气质量,今年上半年,天津市在前期组织专家对全市7家钢铁联合企业无组织排放情况进行调查研究的基础上,制定了《天津市钢铁联合企业颗粒物无组织排放治理实施方案》,并列入了《天津市清新空气行动计划》,计划2015年完成其中6家企业15个点位生产装置的无组织排放治理;2016年完成7家企业29个位点的无组织排放治理;2017年重点提高钢铁企业污染治理设施治理效率。

金宝文

## 津南区深化大气污染防治工作 依法从严查处违法排放单位

本报讯 天津市津南区日前召开全区大气污染防治工作推进会。区委书记吕福春在会上强调,要继续深化细化工作措施,对违法违规排放的单位依法从严查处。

会议听取了区清新空气行动分指挥部成员单位的工作汇报。津南区委副书记、区长赵仲华对近期重点工作作出部署。一是继续加大大气污染防治力度,确保洒水降尘、交通疏导管控、生活油烟和散煤治理、集中供热和工业锅炉改燃等治理目标任务尽快落实到位。

二是继续加大巡查治理力度,确保网格化管理目标和网格员职责落实到位,加大对运输撒漏、施工扬尘、露天烧烤、燃放烟花爆竹等违法行为的治理和处罚力度,做到狠抓、真治、动硬手。

三是加强夏季臭氧污染防治工作,建立旬报制度,对可能产生臭氧前驱物的单位加大排查监测力度,确保管控到位。

四是加强重点污染源监测,全面加强解析分析资料,进一步制定和落实有针对性的长效工作措施。 于卫红 刘丹

## 开展国际合作 回收废旧灯管 在天津开发区建立无害化处理制度

本报讯 天津开发区环保协会日前与日本国驻华大使馆在开发区投资服务中心举行了废旧灯管回收合作项目启动仪式。

开展废旧灯管回收处理项目,旨在在天津开发区范围内建立废旧荧光灯管回收和无害化处理制度,为推动天津市乃至全国废旧灯管回收处置提供参考。同时,通过这一项目,促使居民认识到荧光灯管处理不当造成的严重环境污染后果,以此提升公众环保意识,激发公众参与环保的主动性。

启动仪式上,天津开发区环保协会相关负责人对废旧灯管回收项目的主要内容进行了详细介绍,并表示天津开发区环保协会将努力将废旧灯管回收项目做成中日环保领域合作的一个典范项目,把有毒有害物质治理的先进理念、技术引进中国,拓展天津开发区与日本各界的环保合作领域。

来自天津开发区企业、有关NGO、社区、学校等社会各界代表120余人参加了启动仪式。 路敏

## 天津发布2014年海洋状况公报 劣四类水质海域面积减少

本报讯 天津市海洋局日前发布《2014年天津市海洋环境状况公报》(以下简称《公报》),2014年天津市管辖海域海水环境状况较2013年有所好转,劣于第四类海水水质标准的海域面积有所减少,夏季、秋季部分海域达到第一类海水水质标准。

《公报》显示,天津市管辖海域全年春季水质状况较差,夏季水质状况好于春季,秋季水质为全年最好。其中,夏季符合第一类、第二类、第三类、第四类海

水水质标准及劣于第四类海水水质标准的海域面积分别为90平方公里、440平方公里、840平方公里、518平方公里、12平方公里;秋季符合第一类、第二类、第三类、第四类海水水质标准及劣于第四类海水水质标准的海域面积分别为340平方公里、750平方公里、570平方公里、220平方公里、20平方公里。

《公报》还显示,近岸海域浮游植物和大型底栖生物多样性指数处于中等水平,浮游动物多样性指数处于较高水平,

## 治理钢铁行业无组织排放 两年内将颗粒物无组织吨钢排放量削减至3.12公斤

两年内将颗粒物无组织吨钢排放量削减至3.12公斤

本报讯 为减少工业生产无组织排放,今年以来,天津市加大钢铁行业无组织排放治理力度,计划利用两年时间,将全市钢铁联合企业颗粒物无组织吨钢排放量由目前的4.62公斤削减至3.12公斤。

天津市环保局大气处相关负责人介绍,2014年大气污染源解析结果显示,工业生产排放对天津市大气中PM<sub>2.5</sub>和PM<sub>10</sub>的贡献分别达到17%和14%,工业排放除了工艺过程中的有组织排放外,还有相当一部分的无组织排放。

有组织排放的特点是粉尘汇集到单一排放口集中排放。针对这一类型的污染治理,已经有很成熟的除尘技术和日趋严格的排放标准。

无组织排放是指大气污染物不经过排气筒的无规则排放,产生的粉尘属性千差万别,存在很大的不确定性、不规则性,极易造成面源污染,对周围环境影响很大。

钢铁行业属于典型的重污染行业,从烧结、球团、高炉炼铁、炼钢、连铸,再到轧钢,几乎所有的工序都以工业炉窑为主体设备,烟尘的无组织排放更



图为从天津天钢联合特钢有限公司全封闭料堆场驶出的卡车正在接受车轮净化装置冲洗。 任效良摄

## 45家单位食堂使用清洁能源

液化石油气或醇基燃料替代散煤,削减散煤742.5吨

本报讯 截至6月30日,天津市机关企事业单位食堂炊事散煤清洁能源替代工作已经完成,全市涉及炊事散煤的45家机关企事业单位食堂已全面实现液化石油气或醇基燃料替代,共削减散煤742.5吨。

按照天津市政府散煤治理专题会议要求,今年5月8日,天津市环保局印发了《天津市机关企事业单位炊事散煤治理工作方案》,明确了本次治理任务的涉

及范围、目标、责任、要求及完成时限。同时,通过3方面的工作认真组织落实,确保了治理任务的按期完成。一是多方筹措,落实治理资金。二是每周召开调度会,及时发现并解决问题。三是定期对宝坻区、武清区、蓟县、宁河县等重点区县进行现场督导,实地解决难点。

相关区县严格落实属地治理责任,迅速开展工作。一是建立了专项治理工作机制。制定机关企事业单位炊事

金宝文

## 天津召开绿化工作现场会 持续实施大规模造林绿化

本报讯 天津市日前在海河教育园区召开绿化工作现场会,会议指出,要高水平编制“十三五”全市绿化规划,持续实施大规模造林绿化,为京津冀协同发展在生态建设领域率先取得突破做出积极贡献。

会议指出,做好造林绿化是净化空气、涵养水源、改善环境的重要手段,是京津冀协同发展生态建设领域的重点任务,是加快建设美丽天津的重要内容。要站在落实重大国家战略的高度,坚持不懈抓造林绿化,为百姓留下更多绿色财富,让天更蓝、水更清、地更绿。

会议强调,要坚持高水平规划,重点完善环城绿、环村庄、沿公路、沿河道、沿轨道“两环三沿”绿化方案,加大郊野公园建设力度,加快自行车绿道和人行步道规划建设,做好湿地保护与修复造林工程,形成城乡一体

的生态景观。要高度重视土方工程和基础设施建设,做好土地整理、开沟垫土等工作,为秋冬植树造林打下良好基础。

会议要求,各区县要因地制宜,按照适合当地土壤条件、低成本、可养护、效果好的原则,科学选择适宜树种,精心储备优质苗木,把种植规律研究透,力求种一棵、活一棵,栽一片、绿一片。中心城区要着力增加绿量,充分利用城市空间,科学种绿,见缝插绿,立体播绿,精心护绿,努力提升城市品位。各地区要精心组织学习交流,认真总结成功经验,切实提高全市绿化建设水平,共同打造绿色生态家园。

天津市有关部门和各区县的负责同志参加了会议,并实地学习观摩了海河教育园区绿化建设的经验做法。

金文

## 天津印发通知,要求涉农区县严控秸秆焚烧 实行领导包干责任到人管理

本报讯 天津市“美丽天津·一号工程”指挥部日前印发通知,要求全市各涉农区县严控夏秋两季秸秆焚烧,建立秸秆焚烧工作目标管理责任制,实行领导包干、责任到人、责任到田的网格化管理。

天津市环保部门将严格按照通知要求,会同各级农业、公安部门组成联合检查组,组织开展专项巡查,依法严肃处理焚烧秸秆行为。

同时,天津市环保部门将采用遥感结合无人机技术,每周发布全市秸秆焚烧卫星遥感监测火点信息通报,作为执法、考核和责任追究的重要依据。

目前,各涉农区县已按照通知要

金宝文



## 南开区强化裸地扬尘治理

本报讯 天津市南开区日前召开政府常务会专题研究通过了全区裸露地块治理相关工作安排,计划到今年10月底,实现“黄土不见天”,切实减轻裸地扬尘污染。

下一步,南开区将严格按照要求,对辖区内32处裸露地块,综合运用绿化、硬化、固化等技术手段,全面治理地表扬尘污染。

会议要求,各相关部门要加强与各权属单位的联动互动,督促各单位做好裸露土地限期治理。对于不能完成治理的,由相关部门先行绿化、硬化,然后追缴相关费用。对于城乡接合部无主土地、小区空地等,区政府将尽快配套区级财政支持,确保各项治理任务按期完成。 李春云

## 东丽区部署汛期环境应急

本报讯 天津市东丽区日前召开2015年汛期环境应急管理工作会议,部署汛期环境应急工作。

会议要求各相关企业,要充分认识做好汛期环境安全工作的重要性,切实加强这一时期环境安全工作的组织领导。对存在重大安全隐患可能诱发环境污染事件的,要停产整改,及时消除环境安全隐患,确保万无一失。

同时,严格执行24小时值班制度,设定专人负责,设定汛期应急值守24小时联络员,确保汛期应对突发环境事件的人员、车辆以及应急物资及时到位。认真制定汛期环境应急预案,确保预案具有可操作性,在发生环境污染事件时,避免污染扩散。 杜智燕

## 河东区开展环保主题教育活动

本报讯 天津市河东区环保局、教育局日前联合组织全区小学开展了“青少年环境知识科普课堂——生命之水”环保主题一堂课活动。

这次活动由环保部门提供教材和课件,由学校德育老师负责授课,全区18所小学的五、六年级学生均开展了“生命之水”一堂课教育活动,有的学校还根据自身实际,将活动延伸到了低年级。

河东区环保局相关负责人表示,活动不仅向小学生宣传了水科普知识,传递了节水、爱水、护水理念,还形成了科学饮水、节约用水的良好风尚,有助于进一步提高广大青少年的环保意识。 黄维正

## 静海县邀请专家为企业“把脉”

本报讯 天津市环科院专家组一行应静海县环保局邀请日前深入企业调研,帮助企业查找环境问题,加快推进企业环保技术整改。

调研中,市环科院环保专家先后走访调查了大邱庄镇天津友发德众钢管有限公司等5家企业的生产车间,现场查看企业的污染防治设施运行情况,提出整改建议,并对污染防治设施运行进行了技术指导。

随后,现场召开企业负责人、生产主管负责人座谈会,环保专家危险废物处置、污染防治设施技术整改等问题,进行了解答。企业相关负责人表示,要加大环境治理投入,加大技术升级,努力实现环保和经济发展共赢。 田媛媛